

GRAN CASA DE REMATS

Comisiones de

Jé De Servi

GRANDES REMATES

Al sistema de Buenos Aires

Los jueves y domingos en la calle del Recreo Nos. 105, 107 y 109, remataremos los domingos de 8 a 12 y los jueves en la noche de 8 para adelante, los jueves y sábados por la noche en la calle Evaristo Valle No. 41 y los domingos de 1 p.m. á hs. 6 p.m.

Los siguientes artículos se rematarán sin ningún precio:

Los de lujo, mercaderías de toda clase, artículos de fantasía, alhajas, relojes de varios tamaños y distintas marcas, mesas varios tamaños, espejos, de id, dominos, bordados, escritorio, mostradores, armazones, catres, cuadros, floreros, esquineros, géneros para cortinas, sobremesas, cortes de casimir, mantas, lámparas, candeleros, corbata de seda y varias otras mercaderías que no se detallan por la mucha existencia.

Esos el público se sirva pasar á la casa de Remates y Comisiones del señor José De Servi, para convencerse de la buena calidad y elegancia de los artículos que existen.

COMPRO: FINCAS DE PUNA Y UNA CASA GRANDE EN EL CENTRO

Una casa de 3 cuartos de la plaza principal.—Arriendo un departamento amueblado é independiente que dá el Sol todo el día, también un departamento desahogado en la calle Recreo.
EN LIQUIDACION:—Un gran surtido de servicios de loza y cristalería surtida.
VENDO:—Pianos nuevos, un Gramófono nuevo con 35 discos. El único en La Paz, por su sistema y tamaño.
EN REALIZACION:—3,000 molduras doradas y negras de diferentes clases y tamaños.
LOS INDUSTRIALES:—Vendo una fábrica establecida en esta ciudad, que dá una utilidad de Bs. 50 diarios con poca capital.

Recreo Nos. 105, 107 y 109

THE BOLIVIAN RUBBER & GENERAL ENTERPRISE LIMITED

Industriales-Comisionistas

LONDRES, LA PAZ, PARIS

Colectión telegráfica "BOLIVISED"

Claves: A. B. C. 4th, 5th. Edition—Lieber's Code—A. Z. Francis

EMPRESA DE LUZ Y FUERZA EMPRESA DE TELEFONOS

REPRESENTANTES de la casa: Schneider y Compañía del Creusot

Artillería, Municion de Guerra, Puentes, Locomotoras, Vapores pequeños para la navegacion fluvial y maritima
Material para instalaciones electricas,

y de la casa: Guillet & Fils de Auxerre

Máquiás para trabajar la Madera

El Comercio de Bolivia

LA PAZ, 13 DE OCTUBRE DE 1908

Matrimonio Civil

Ha comenzado a discutirse en la Cámara de Diputados el proyecto relativo al establecimiento del matrimonio civil. Ningún asunto más trillado que éste. El jurista menos aventajado sabe de memoria la tesis.

La potestad que tiene el Estado para intervenir en la organización de la familia, base de la sociedad, no es discutida por nadie en nuestros tiempos. La potestad religiosa que monopolizó en otras épocas la constitución de las sociedades, elevando al rango de sacramento el matrimonio, ha perdido totalmente su influencia y sus prestigios. Mucho ha crecido las sociedades y la vida se ha hecho demasiado compleja, para que sean bastantes a regular la unión de los sexos, los simbolismos de la liturgia romana. El nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, bellísima fórmula sacramental, bien puede satisfacer la fe sencilla y candorosa de una conciencia profundamente cristiana; pero las relaciones que nacen del matrimonio, no se hacen para que tengan efecto en el cielo, sino para que en este mundo, lleno de miserables condiciones materiales, produzcan la reproducción de la especie y la conservación moral y económica de la sociedad.

El matrimonio, antes que una institución religiosa, es una necesidad absolutamente humana, y como tal cae en el dominio de la sociedad que mediante el Estado reglamenta las condiciones en que debe realizarse la unión de los sexos. Negar al Estado, es decir, a la síntesis jurídica y moral de la sociedad, el derecho de intervenir en la organización más simple, más elemental y al mismo tiempo fundamental de la sociedad, cual es el matrimonio, sería llevar la negación al absurdo de prohibir el derecho que toda persona individual colectiva, tiene para regular y dirigir su propia vida. La base social es la familia, y la sociedad, conjunto de familias, debe velar porque éstas se formen de acuerdo con principios generales cuya realización está encomendada al Estado.

Las sociedades religiosas son pequeñas fracciones de la gran sociedad civil, que es el todo, y como tal constituye la fuerza ética-jurídica del Estado. Por consiguiente, esas pequeñas fracciones, que obran con fines muy determinados en la parte puramente moral del hombre, no pueden pretender abarcar el conjunto social, reglamentando sus bases fundamentales ni intervenir en la organización exclusivamente humana de las sociedades, que contrasta todas las facciones espiritistas y espiritualistas, viven una vida real de derechos y obligaciones, de necesidades materiales y de lucha para satisfacerlas.

Las religiones son un agregado cada vez menos indispensable a la vida social. Y los simples agregados no pueden determinar la vida del organismo principal. Las religiones dependen del Estado, y las simples dependencias no pueden determinar las bases mismas de la sociedad.

Mucho habría que considerar aún en este orden. Creemos inútil hacerlo. Basta y sobra con lo rápidamente enunciado para concluir que el Estado es el único poder llamado a reglamentar el matrimonio en interés de la sociedad.

Muchos espíritus sinceros creen que en esta forma se autoriza el concubinato oficial. Diríamos nosotros con espíritu igualmente sincero que es la religión la que autoriza un concubinato canónico, que si siquiera tiene la ventaja de ser oficial. Pero, en uno u otro caso, el razonamiento es inconducente. Habrá concubinato cuando las relaciones permanentes de personas de distinto sexo se mantengan sin sujeción a una potestad superior que haya proclamado los principios fundamentales del matrimonio. La bendición más o menos consciente de un cura, no quita a las uniones concubinarias su carácter de tales, por obra y gracia del Espíritu Santo, sino porque en la deficiencia actual de nuestra legislación, el Estado, a falta de leyes matrimoniales propias, concede al matrimonio canónico la fuerza civil que le falta para surtir efectos sociales.

Si el Estado retirara su apoyo al matrimonio religioso, éste quedaría ante la ley y la sociedad en las condiciones de un simple concubinato por mucho

que ante Dios tuviera que surtir efectos espirituales llamados a ponerse en vigencia después de la muerte de los contrayentes.

Con esto no queremos violentar la conciencia religiosa de nadie, ni el matrimonio civil en su manera alguna a la religión. Después de escrituradas las bases de la nueva sociedad de dos personas de distinto sexo, ante el representante autorizado de la Gran Sociedad—para, no es otra cosa el matrimonio civil—quedan los contrayentes en completa libertad para recibir las bendiciones del cura o del pastor de su religión. Los que creen que para santificar su unión necesitan algunas oraciones latinas y unas hisopadas de agua bendita, pueden hacerlo sin que haya poder humano que se oponga a esta práctica tan piadosa y que para algunos espíritus religiosos tiene una importancia decisiva. Todo es cuestión de costumbre.

Por lo demás, el matrimonio civil, no ataca las creencias de nadie. La ley se dicta para la vida humana; la religión puede seguir obrando sobre la vida espiritual.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo para EL COMERCIO DE BOLIVIA por las vías Buenos Aires y Galveston

BRASIL

Regreso de una división naval

Para juegos olímpicos

El presupuesto de guerra

Río de Janeiro, 12.—El ministro de marina ha ordenado el inmediato regreso de la división naval que fué enviada a Puerto Santos, con objeto de contener el movimiento huelguista iniciado en ese puerto.

Se ha ordenado la construcción de una gran plaza, destinada para la celebración de juegos olímpicos.

El H. Congreso ha presentado su aprobación al presupuesto de guerra, después de un largo e interesante debate.

URUGUAY

Plagas de langostas

Incendio de una fábrica

Huiste enfermo

Montevideo, 12.—En los departamentos del norte de la república se han presentado considerables plagas de langostas, que han ocasionado la completa destrucción de las sembradías.

Una fábrica de papel, que desde hace 11 años, funcionaba en esta localidad, ha sido completamente destruida a causa de un incendio que se ha producido en el edificio.

El presidente del senado, señor Feliciano Viñas, se encuentra gravemente enfermo.

TURQUIA

La anexión de Bosnia

El pueblo permanece tranquilo

Constantinopla, 12.—Con motivo de la anexión de Bosnia Hercegovina al dominio de Austria, no se han producido incidentes que valgan la pena de preocupar al gobierno. Considerase este hecho como una consecuencia fatalmente obligada, igual a la anexión de Creta al imperio griego y la independencia de Bulgaria.

GRAN BRETAÑA

Festejos en Creta

Oposición del gobierno

Noticias de Montenegro

Londres, 12.—Despachos telegráficos procedentes de Grecia, hacen saber que la anexión de Creta al imperio griego, ha sido celebrada en aquella ciudad, con iluminaciones y otros festejos populares. Todos los edificios públicos y particulares han permanecido con el pabellón de Grecia enarbolado.

El gobierno de la República de Creta, al aceptar la anexión al imperio griego. En breve partirán con destino al Mediterráneo, doce unidades naválicas.

Comunicaciones telegráficas procedentes de Cetina, capital de Montenegro, hacen saber que en esa localidad se han producido violentas manifestaciones contra los austriacos. El representante del imperio en la legación, ocupado por el representante del imperio de Austria, ha sido asaltado, y parece que surgirán graves conflictos.

ITALIA

Homenaje a Wagner

Choque de trasvías

Roma, 12.—En Venecia acaba de inaugurarse una hermosa estatua en homenaje al compositor de Taubnhauser, La estatua es obra de un artista austriaco, y otras obras igualmente importantes.

Avisan de Nápoles, que un grupo de huelguistas intentó impedir la circulación de los trasvías, ocasionando un choque de vehículos. Felizmente no hubo heridos.

ARGENTINA

Incendio del fortín Chacaballa

Pérdidas considerables

Aumento de la población

En honor del 12 de octubre

Meeting de socialistas

Contra la paz armada

Otras noticias

Buenos Aires, 12.—El gobernador Formosa ha enviado un parte oficial al señor ministro del Interior, anunciando que en fecha 8 de agosto último, varios grupos de indios, que han incendiado el fortín Chacaballa, donde existían depositados armamentos y grandes cantidades de provisiones.

Los cuadros de la oficina de estadística y emigración, hacen saber que la población de esta capital ha llegado en el mes de septiembre a un millón 157,963 habitantes, lo que demuestra un aumento de 48,180 habitantes.

Las diferentes sociedades literarias y artísticas, de los españoles residentes en esta capital, han resuelto conmemorar el 12 de octubre, aniversario del descubrimiento de la América.

Ayer en la tarde se realizó un gran meeting organizado por los miembros del partido socialista, con objeto de protestar contra la paz armada. Además de los convocantes, concurren con carácter oficial, algunos delegados de algunas sociedades obreras.

En numero considerable y en perfecto orden recorrieron las calles de la ciudad, hasta concluir en el Parque Colón donde por un extenso discurso, el señor Juan B. Justo, líder del partido socialista.

El presupuesto de la Provincia de la Plata, asciende a 26 millones 905, 600 pesos.

En el teatro de la Avenida 25 de Mayo, se ha efectuado un magnífico resultado, la "Amores y Amorios" de manos Quinteros, expresita por estos para no en el indicado teatro capital.

El acuerdo ferroviario

Cuando se aprobó el contrato de Speyer, con la designación de vías férreas proyectadas, se tuvo oportunidad de prever algunos de los trazos que ser modificados forzosamente.

Esta previsión era muy natural y se desprendía de los estudios preliminares que no habían precedido a la proyectada.

El simple recorrido que hizo el señor Sessou, podía servir para formarse una idea del camino que iban a cubrir los futuros ferrocarriles, pero, de ninguna manera para fijar los trazos.

Los trabajos de sus directores han llegado a conocer la potencia industrial de las zonas que tendrían que recorrer esas vías; y el convencimiento de modificar el primitivo proyecto se ha impuesto con la precisión con la que se impone todo lo que se desprende de un estudio técnico comparativo.

La línea Oruro-Potosí, está desde luego descartada de toda combinación, así lo han estimado también los informes en mayoría y en minoría de las comisiones de hacienda e industria del honorable senado nacional.

La línea Uyuni-Potosí, tampoco se discute, todos están de acuerdo en que se hiciera.

Queda sólo como punto de divergencia la línea Uyuni-Tupiza que es rechazada por los que sostienen la conveniencia de la línea Tupiza-Potosí, y lo contrario en este caso es, que los más favorecidos en el rechazo son los representantes de Potosí, tratándose de una vía que da vida a una extensa zona del mismo departamento.

Bolivia no está todavía en condiciones de construir ferrocarriles que obedezcan a otras consideraciones que no sean las industriales; y cuando las dos compañías ferrocarrilarias que hoy existen entre nosotros han preferido la vía Uyuni-Tupiza, sobre la vía Tupiza-Potosí, es por que industrialmente es más reproductiva la primera que no necesita demostración.

Que a la República Argentina le convenga más la prolongación de Tupiza a Potosí, no cabe duda, y si Potosí se hubiera unido directamente con Oruro, con más razón. Pero, a los intereses generales de Bolivia, no a los especiales de una ciudad, conviene más la prolongación de la vía Uyuni-Tupiza. Esta es cuestión de kilómetros recorridos. Ahora, si se acepta la supresión de la línea Oruro-Potosí, disminuye en mucho la conveniencia argentina de la prolongación de "Ferrocarril Central Norte" hacia Potosí, y se dará por muy satisfecha en presumirse que la línea de Tupiza donde se encuentra con la línea de Uyuni. El campo de acción de los ferrocarriles argentinos se verá súbitamente ampliado y en un tiempo relativamente corto. Verdad que para neutralizar la acción de los ferrocarriles que van al Pacífico, tendrán que reducir al mínimo de sus tarifas. Esto desde luego sería una gran ventaja para los industriales bolivianos.

Hay un punto de detalle que a primera vista parece insignificante, pero que en la explotación tiene mucha importancia: es el tránsito en Uyuni, que tendría que sufrir la carga en exceso de buscar salidas a Mejillones o Antofagasta. Tratándose de minerales a granel, este tránsito es desastroso, no sólo por el rengro sino por la merma. Esta gran ventaja la llevará la línea Uyuni-Tupiza, en vez de la línea Tupiza-Potosí. La Paz, Oruro, Cochabamba o Potosí, irá directamente hasta el Rosario.

Es por esto que al tratar del ensanche a un metro de la vía Oruro-Uyuni, he indicado en otra ocasión que se procure a la vez conservar el equipo de 75 cm. para librar así, por lo menos a los minerales de Oruro que se dirijan Mejillones o Antofagasta del tránsito en Uyuni. Es de esperar que la compañía inglesa tratará de conciliar el ensanche de su vía con la conservación de la antigua.

Volviedo a la prolongación del "Ferrocarril Central Norte Argentino" se puede afirmar sin temor de equivocarse, que está dentro de sus conveniencias la prolongación inmediata a Tupiza. Este ferrocarril no puede ni debe quedarse en La Quiaca, sería un absurdo industrial en el que no caerán los argentinos. Que dependiendo de sus conveniencias ellos habrían preferido la prolongación directa hacia Potosí, es indiscutible; pero, si Bolivia hace la línea Uyuni-Tupiza, forzadamente vendrán a buscar el empujamiento sometidos a lo determinado por los intereses bolivianos. No puede ser de otro modo, ya que se trata de líneas que han de recorrer territorio exclusivamente nuestro.

La República Argentina unida con los ferrocarriles en Tupiza, con la red boliviana, obtendrá ventajas que ningún otro país le puede disputar. Tratándose de importar sus azúcares, alcoholes, harina, trigo, cereales, ganado, pasto aprensado, arroz y otros artículos de sus industrias (quesos, mantequilla, vinos y licor, cerveza, etc.) no habrá quién le haga competencia. Esto es fácil de comprender, por

que el recorrido de la mayor parte de estos productos lo haría solamente desde sus provincias del norte (Tucumán, Salta, Jujuy) por consiguiente en condiciones más ventajosas que los productos chilenos e extranjeros que hoy se importan por Antofagasta para abastecer todos nuestros asentamientos mineros del sud.

Para la carga de retorno, el asunto es distinto, por que tienen que competir 1,656 km. que hoy desde Tupiza hasta el Rosario con 880 km. que hay del mismo punto a Antofagasta. Si se trata de Uyuni sería 1,950 km. contra 610 km. y de Potosí, 2206 km. contra 860 km.

Pero de otro lado, si se tiene en cuenta los fletes marítimos de Europa y Rosario, y de Europa a Antofagasta, habrá siempre ventaja para los industriales bolivianos el importar y exportar por el Rosario. En efecto, tomando por centro Tupiza, se tiene para cada tonelada de mercadería (1,000 km.) según cálculos del ingeniero argentino don Miguel Turber:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Fletes y gastos hasta Rosario, Flete de Antofagasta a Tupiza, Fletes y gastos hasta Antofagasta, Flete de Antofagasta a Uyuni, Flete de Uyuni a Tupiza [igual tarifa]. Total price is \$93.30.

Diferencia en favor de la vía Argentina, \$ oro 49.31.

PARA UYUNI SE TENDRÁ

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Fletes por vía Rosario y Tupiza, Fletes por vía Antofagasta.

Diferencia en favor de la vía Argentina, \$ oro 14.85. De modo que aun a Uyuni hay ventaja de importar y exportar por vía Argentina.

Para cualquier otro punto al norte o al este de Uyuni, se tendrá la misma diferencia favorable.

Al tratar del acuerdo ferroviario, materia de este artículo, no debe perderse de vista, que el principal objetivo de los argentinos desde que se trató de la prolongación de sus ferrocarriles a Bolivia, ha sido siempre llegar a Tupiza. Todos sus cálculos de costo de construcción y de explotación estaban basados en esta cuenta que llevarían sus rieles sólo hasta ese punto, porque pensaron bien que Bolivia, por una u otra vía, también llegaría hasta esa ciudad. Por tanto nunca puede temerse que el "Ferrocarril Central Norte" se quede en La Quiaca, por el solo hecho que el gobierno de Bolivia construirá la línea Uyuni-Tupiza, en vez de la línea Tupiza-Potosí. Si a esto se agrega que los ferrocarriles argentinos están en condiciones de competir con la vía de Antofagasta, por la enorme diferencia de sus tarifas, por mucho que el recorrido sea mayor, no podrán menos que ver con satisfacción que se construya la línea Uyuni-Tupiza, pero que se construya.

Hay otro factor de notoria importancia en favor de esta línea, es el tiempo. Tan pronto de terminado el acuerdo y hecho el estacado en el terreno, no queda sino principiar a terraplear y tender rieles desde Uyuni. Igual cosa sucedería de La Quiaca a Tupiza, y en esta ciudad se haría el encuentro de ambas líneas, casi al mismo tiempo; pues, a pesar de la diferencia de extensión, que hay entre una y otra, estimo que las dificultades de desarrollo para llegar desde La Quiaca hasta Tupiza, son mucho mayores que de Uyuni. En tanto, para construir la línea Potosí-Tupiza, hay que principiar porque llegue el ferrocarril a Potosí, es decir esperar tres años y otros tres por lo menos hasta encontrar la prolongación que tendría que hacerse desde Tupiza; naturalmente todo esto siempre que las compañías que entran en el acuerdo aceptaran esta modificación, que no les conviene aceptar, por consiguiente no se debe pensar en ella.

Se dice que la vía Uyuni-Tupiza, obligaría a la carga de Potosí a recorrer 520 km. en vez de 240 km., esto es evidente. En cambio, si se hace la línea Potosí-Tupiza, se obligaría a toda la carga de La Paz, Oruro, Cochabamba y Santa Cruz a recorrer 540 km. en vez de 270 km. De modo que desde este punto de vista, si los representantes

potovinos difienden a mejor precio la carga de la ciudad de Potosí, los demás representantes tienen que defender el menor recorrido para la carga de los departamentos de La Paz, Oruro, Cochabamba y Santa Cruz. En estos casos, como en otros semejantes, tiene que sacrificarse lo menos a lo más.

Octubre 12 de 1908.

JUAN MUÑOZ REYES.

El Día

Empréstito y préstamo

Buena impresión ha causado el informe de la Comisión de Hacienda en el asunto del empréstito. Es un documento serio y bien meditado, que tiene el mérito especial de haber fijado definitivamente los alcances del proyecto.

Con las conclusiones a que ha llegado la Comisión, parece ya resuelto el asunto. Cuando menos es de esperar que el debate no abarcará sino los detalles en el fondo, es decir, en la necesidad de autorizar la contratación del empréstito, pocos congruentes discurrirán.

La opinión ilustrada del país, se ha declarado también en igual sentido. Los hombres de negocio presentan ya la solución. En la Bolsa, en los círculos comerciales y bancarios, las operaciones se hacen actualmente en vista de la próxima aprobación del proyecto. Y como quisiera que, de su parte, el Gobierno no se ha contentado con mandar la iniciativa al Congreso, sino que trata confidencialmente la colocación del empréstito en Europa es de presumir que una vez dada la ley se concluirán las gestiones por cable, de tal manera que en cuarenta o sesenta días más, se puedan llamar al mercado letras fiscales a 12 1/2 %.

Estas perspectivas deciden a los industriales que tienen feudos en Europa, a ofrecer sus letras a una subita del cambio. De aquí proviene que en los últimos días se hayan dado órdenes de Corcoro y Oruro para hacer girar a 16 d. La mejora del cambio se ha hecho sentir inmediatamente. Hoy está a 16 1/2 %. Hasta fines de la semana se pondrá a 17 d. Todas las probabilidades están en favor del alza. Por lógica natural, la demanda de letras se ha retraído. 860 com. pr. ahora los que tienen absoluta necesidad de pagar sus compromisos en el día. Los menos apartados esperan, y con razón, el pronto restablecimiento de la situación económica.

El fenómeno que se opera, es una prueba de hecho sobre la bondad del empréstito proyectado. Alternativamente con éste, la comisión ha propuesto otra combinación, un préstamo de 2,300,000.

Es aquí un pensamiento que no tiene ninguna base. Los préstamos no son operaciones financieras en realidad. Los préstamos no adquieren por sí mismos el día la suma más pequeña. Se hacen préstamos en cuenta corriente, sobre valores o hipotecas, a los industriales y comerciantes. Los Bancos no tienen sumas disponibles para prestarlos a los Estados. Cuando aceptan un empréstito, se para colocoarlo en el público, sin comprometer sus propios fondos. Son simples intermediarios para obligar que los ahorros guardados en la media de lana, vayan a manos de la Nación que ha solicitado el empréstito.

No hace mucho, el Gobierno no pudo conseguir un préstamo en cuenta corriente sobre el fondo de facturas consulares. Es que no hay costumbre ni conveniencia de hacer estas clases de operaciones. A realizarse se harían en condiciones tan onerosas que, seguramente, tampoco recibirían nuestro crédito sin salvar las dificultades de la crisis.

Es una lástima que los ilustrados miembros de la Comisión de Hacienda, hayan lanzado la idea del préstamo, sin fijarse en que los préstamos son operaciones internas y particulares y no negociaciones externas de carácter financiero.

La falta de práctica en este género de asuntos, hace creer que será fácil obtener un préstamo en Europa, como lo sería en cualquiera de nuestros Bancos. La realidad es distinta.

Hablando seriamente, deberíamos renunciar al préstamo. No haría un papel muy airoso la Unión, si aprobara una operación que los principios elementales de las finanzas desconocen. Un préstamo externo!

La falta de práctica en este género de asuntos, hace creer que será fácil obtener un préstamo en Europa, como lo sería en cualquiera de nuestros Bancos. La realidad es distinta.

Hablando seriamente, deberíamos renunciar al préstamo. No haría un papel muy airoso la Unión, si aprobara una operación que los principios elementales de las finanzas desconocen. Un préstamo externo!

La falta de práctica en este género de asuntos, hace creer que será fácil obtener un préstamo en Europa, como lo sería en cualquiera de nuestros Bancos. La realidad es distinta.

Hay que lanzar el empréstito, y no ocuparse más de lo otro, que sería mejor que pasara desapercibido.

Estudios jurídicos

EL MATRIMONIO CIVIL

La H. Cámara de Diputados ha entrado ya a la discusión del informe producido por la comisión respectiva sobre el proyecto de ley relativo al matrimonio civil.

La tranquilidad social que reina en torno de este trascendental asunto, nos convence de que el terreno está preparado para el arraigo y afianzamiento de la institución, sin que de consiguiente valgan y prosperen las posibles afirmaciones acerca de la inoportunidad y de su ataque a la concepción católica.

Parciales convencidos de que el matrimonio civil no afecta en lo más pequeño el sentimiento religioso de la colectividad boliviana, hoy profundamente asimilada al espíritu del siglo, vamos a discutir el asunto con absoluta prescindencia de prejuicios y apasionamientos, acatando para otra cosa que para demostrar la existencia de una ley de convivencia: la de que todos y cada uno de los constitutivos de un organismo cualquiera, deben ser atendidos por la ley en la medida de sus necesidades, propósitos y finalidad.

En tiempos en que la humanidad es homogénea, esto es, uniforme en lo que respecta a la dominación del suelo en que vive y a la concepción mediante ciertos hábitos, de su felicidad ultraterrena, es consiguiente una legislación concomitante con estas pretensiones; pero cuando por motivo de la diversificación de tendencias diferenciación de actividades se hace instable una regla común de conducta, nada parece más lógico y racional que diversificar y diferenciar esa regla en analogía con las exigencias y modalidades convinentes en un momento dado.

Por no haber sido comprendida en su verdadero punto de vista esta ley elemental de organización de los grupos, el mundo ha sido el escenario del simultáneo de crímenes sociales y políticos que recuerda la historia, crímenes que no han tenido otro motivo de gestación que la tendencia absorbente de los agregados mixtos.

El antiguo doctoral de la iglesia catedral de Valencia, doctor Néstor Alonso Perajo, en su libro "El matrimonio católico y el matrimonio civil", funda la legitimidad y sanidad del primero en los textos bíblicos y en el consentimiento universal con cuyos testimonios demuestra ser el segundo el fruto de la rebelión contra el derecho divino y sus publicistas que adhiere a esta afirmación incapaz de comprobación experimental, llevan la consecuencia a los límites del absurdo, condensándola en el siguiente postulado: "Solo a los que no profesan religión alguna puede satisfacer el matrimonio civil."

Sin cuidarnos de estos asermones que, repetimos, no tienen explicación ante la filosofía positivista, vamos a exponer, por vía de simple digresión y de antecedente necesario, el motivo ocasional del matrimonio, de lo que será fácil deducir las modalidades que deben legitimarlo en el tiempo y en el espacio.

El matrimonio no tiene más fundamento ni más causa que el comercio genésico prestigiado por su correspondiente sentimiento, siendo accesorias ó derivadas de este comercio, la complementación de cada uno de los sexos con la cooperación del otro y la existencia y desarrollo de las generaciones futuras. Mas "para que sea respetado y tenido como regular por el ente superorgánico llamado sociedad, es necesario que sea autorizado por ella, con sujeción a ciertas formalidades de derecho, llenadas las cuales, la unión es legal y produce todos los efectos jurídicos que le son consiguientes."

Siendo esto así, siendo un estímulo biológico el que aproxima los sexos para la limitación del exceso de crecimiento, como dice el fisiólogo, es natural cristalizar la evidencia de que la ley positiva nada tiene que ver con ellas, si sus agentes están en aptitud de sentirlo y realizarlo.

El mundo entero reconoce el carácter incontrovertible de este acuerdo; pero el mundo entero también, inspirado en la moral bien ó mal entendida de los días que alcanzamos, repugna la infalibilidad del comercio. Ante la impotencia, empero, de no poderlo suprimir, exige por lo me-

nos que se haga tolerante con la autorización legal, mediante un acto externo cualquiera, llámese la bendición sacerdotal ó el consentimiento recibido por el oficial civil.

"A cuál de estas dos maneras de autorización conviene que nos inclinemos?"

En nuestros Principios de Derecho CIVIL tenemos consignado lo siguiente, que se impone como la respuesta pedida: "Si el atestado de la historia nos impone el convencimiento de que en cuanto a lo formal, fué siempre el Estado el poder tutelar de la institución, nada parece más lógico con las enseñanzas de aquélla y la naturaleza de ésta, que restituirle a su tradicional y natural centro de acción, declarando que solo el poder civil es competente para comunicarle energías de vida y progreso."

"Aparte de lo dicho, el principio de LIBERTAD LIBRE EN EL ESTADO LIBRE, el cual constituye ya hoy un principio de Derecho público, nos obliga a reconocer en el Estado el derecho de regular el matrimonio en cuanto a sus efectos civiles."

Si la sinceridad y el buen juicio, el recuerdo de que era facultad potestativa del Príncipe la de reglamentar las formalidades referentes a la celebración del matrimonio y a sus efectos, y el de la lucha tenaz sostenida por la Iglesia en el pasado para adueñarse no solo de la institución del matrimonio sino también de la de las sucesiones y otras, nos guíen en la apreciación del tema jurídico que motiva estas líneas, es de esperar que desaparecerán como por ensalmo, los obstáculos que se oponen a su precedencia. Desgraciadamente, ciertas angustias sociales que estupidamente pretenden paralizar las leyes de la evolución, instilan en los criterios inactivos los peregrinos prejuicios de que el matrimonio civil rebaja la dignidad de la mujer, reduciéndola a la triste condición de concubina, y hace indefinida y dañada de punible ayuntamiento la condición de los hijos.

Otra aseveración, ajena ya a las actuales orientaciones del espíritu, es la de que el matrimonio civil priva a sus contrayentes de la gracia santificante; lo que está completamente contradicho por la observación, que a cada momento nos muestra ejemplos aun de concubenarios, que no están abandonados de la mano de Dios.

(Continuará.)

JOSE PALMA Y V.

Instituciones locales

Un proyecto beneficioso

El H. Drputado por La Paz, don José A. Morales, propuso a la consideración de la H. Cámara de Diputados un proyecto de ley, por el que se ratifica la concesión de sitios solares urbanos, efectuada por el Concejo Municipal de este departamento en favor de la "Sociedad Obreros de la Cruz," y de la "Compañía de Bomberos" y del "Centro Comercial".

Ann cuando esa ratificación se supone que consolida el derecho de las citadas instituciones sobre los terrenos cedidos, creemos que es necesario declarar así, porque el proyecto no lo dice.

El meritudo proyecto tuvo muy buena acogida en la Cámara de Diputados y fué aprobado sin ninguna observación. Pende hoy de la ilustrada consideración del H. Senado Nacional y es posible que, en breve, será definitivamente resuelto.

A pesar del informe favorable de la Comisión de Administración Política y Municipal, en una de sus anteriores sesiones el H. Senado resolvió remitir el proyecto al estudio de la Comisión de Justicia, á causa de algunas observaciones surgidas en el curso del debate, con relación a las facultades de los municipios para hacer esta clase de cesiones gratuitas y a la posibilidad de sentar un mal precedente.

El concepto de gobierno, que encierra el de administración, deriva su esencia de la delegación, de la tradición ó del pacto; pero cualquiera que sea su origen ó su forma, jamás se le puede suponer desprovisto de capacidad jurídica por el hecho de ser administrador. El poder municipal, constituido entre nosotros por la sección décima sexta de la Constitución Política del Estado, tiene amplias facultades y muchas privativas atribuciones, que le dan su verdadero carácter de gobierno, contándose entre sus atribuciones las de "promover y vigilar la construcción de obras públicas, crear establecimientos de instrucción, establecer la policía de salubridad, comodidad, ornato, recreo etc. etc. Mas aun: puede aceptar legados y donaciones, negociar empréstitos para promover obras de UTILIDAD PÚBLICA; y si puede aceptar legados y donaciones, es claro que puede de la recíproca: CEDER terrenos para promover obras de utilidad pública y colectiva, tales como escuelas é institutos de instrucción particular, gimnasios, sanatorios, clubs de diversión y de recreo, obras que, generalmente, no pueden las municipalidades llevarlas á efecto por su propia cuenta é iniciativa.

Puede, en fin, celebrar contratos, en que, muchas veces, no sólo se envuelven el recurso de impuestos y otros recursos sino la cesión definitiva de terrenos y solares urbanos, y, gratia, el contrato de "luz y fuerza" verificado por el Concejo de La Paz en los primeros meses del presente año.

De lo expuesto se concluye: que las municipalidades no tienen la condición de menores y sí, mas bien, perfecta capacidad jurídica para administrar sus propiedades, cederlas para obras de utilidad colectiva, celebrar contratos etc. etc.

La "ley orgánica de municipalidades", especifica más claramente las facultades y atribuciones del gobierno comunal, sin restricciones que medren su independencia. La "ley de 3 de Diciembre de 1883" y el respectivo decreto reglamentario, no pueden referirse al caso concreto, porque tanto la ley como el decreto, hablan sólo de expropiación y establecen los procedimientos a que debe sujetarse.

Por lo que respecta al temor de sentar un funesto precedente, creemos que no tiene razón de ser, tanto porque la ratificación será una sola, concreta y no de carácter general y facultativo, como porque esta especie de donaciones no se hace á asociaciones de carácter industrial y comercial, para suponer un negocio que perjudique los intereses de la comuna. Es más; en cada vez que se trate de estas concesiones, queda al H. Congreso, la libertad de aprobarlas ó negarlas, según el fin para el que se hayan solicitado.

La cesión de terrenos a la "Compañía de Bomberos" y a la "Sociedad Obreros de la Cruz", data ya de algún tiempo, tanto es así, que ambas instituciones han construido hermosos edificios, la primera en la Plaza del Teatro, y la segunda en la esquina que forman las calles Comercio y Pichincha. En la construcción de esos edificios se han invertido fuertes capitales, edificios que hoy embellecen la ciudad y que están destinados á prestar inculcables beneficios al pueblo. Antes de esas concesiones, los solares sobre los que hoy se levantan elegantes construcciones de utilidad pública, no tenían ninguna importancia y ninguna aplicación por parte del gobierno municipal.

Podríamos citar otra serie de concesiones de terrenos, á sociedades y á particulares, aun sin autorización legislativa, que han servido para obras de utilidad pública.

Por lo que toca al "Centro Comercial", asociación cooperativa, fundada en 1903, que cuenta con cerca de 700 asociados, que sostiene una escuela comercial y de prestigios bien cimentados, debe tenerse en cuenta que la concesión que se le hizo por el H. Concejo en el presente año, fué con cargo de aprobación legislativa. El "Centro" cuenta con los medios suficientes para construir un edificio moderno, destinado á la instrucción útil y práctica de la juventud del país, con repartimientos de idiomas, contabilidad, geografía comercial, química comercial, bibliotecas, salones de recreo, gimnasios etc, que no sólo constituirá un

beneficio al nivel nacional; y es deber de las autoridades locales propender á estos fines y estimular la actividad de las instituciones y de los individuos que buscan la realización de ideales patrióticos y humanitarios.

Es necesario que la ratificación legislativa, para que las colectivas y privativas puedan realizar con libertad y sin obstáculos, á fin de tener los suficientes recursos para la completa efectividad de sus propósitos beneficiosos.

En cuanto á la legalidad de estas cesiones, la ley nada dice de "cesiones gratuitas" por fines de utilidad pública, y sólo se refiere á los casos de venta ó enajenación onerosa de fincos comunales, para lo que es necesario autorización legislativa, expresada en la venta en pública subasta de terrenos baldíos ó bienes vacantes, previo depósito de garantía. Es axioma jurídico, que "lo que la ley no prohíbe, se permite."

Hará y cumplirá el presente artículo y á la clase obrera, el H. Senado Nacional, aprobando el proyecto.

La Paz, Octubre 9 de 1908. FLORENTINO BELLAO.

El empréstito

Informe de la Comisión

H. CÁMARA DE DIPUTADOS:

Vuestra Comisión de Hacienda, previo estudio de los proyectos enviados por el Poder Ejecutivo y cuyo objeto es autorizar la realización del empréstito de \$500,000 y elevar el impuesto que gravará las instituciones de crédito, tiene el honor de someter á vuestra consideración, las conclusiones á que ha llegado después de largo debate.

La comisión encargada de negociar el citado empréstito, se funda, á juicio de la Comisión, en las siguientes consideraciones:

1.- Necesidad de disponer de fondos en Europa para poder girar sobre el continente de esos montos los recursos precisos para cubrir los baldíos que el comercio de Bolivia debe á los mercados europeos y obtener el alza del tipo de cambio sobre Londres hasta el de 19 y 1/5 d., que es el fijado por la ley de 30 noviembre de 1904.

2.- Necesidad de traer al país un refinero de capitales destinados al desarrollo del comercio y de la industria; capitales que hacen falta en la actualidad.

3.- Necesidad de disponer de recursos suficientes para implantar la reforma monetaria y hacer sentir las piezas de plata indispensables para las pequeñas transacciones.

4.- Conveniencia de aportar los indispensables recursos, mediante una operación convertidora de deudas del Estado que reconozca un interés más alto que el que pagaría en Europa, en caso de realizarse el empréstito.

5.- Necesidad de colocar á la Casa Nacional de Amonedación en condiciones de prestar servicios efectivos en la acuñación de moneda subsidiaria y en el beneficio de sístirlos.

6.- Necesidad de construir lo más pronto posible, edificios escolares, base indispensable de una buena organización de la enseñanza, y edificios carcelarios, garantía de seguridad para el orden social.

Sobre este último punto, considera vuestra Comisión que, más que las necesidades de orden material, son primordiales las de orden moral, las que se refieren á la educación del pueblo y al castigo y corrección de los criminales, necesidades que deben satisfacerse de una vez, reaccionando contra la tendencia constante de aplazamiento, que parece revelar la carencia de energía ó excesiva falta de fe en la capacidad económica del país.

En efecto, un empréstito de quinientos mil libras esterlinas, en las condiciones proyectadas, no aumentaría la deuda del Estado sino en sesenta mil libras, pues las trescientas mil restantes no importarían otra cosa que la sustitución de una obligación por otra, en condiciones más ventajosas que las que actualmente pesan sobre el erario nacional.

Por otra parte, siendo nuestras rentas de pesetas bolivianas, que con la ley del patron o llegarian á ser de pesetas oro de 16 y 1/5 d., el total de nuestra deuda externa, amortizable en muchos años no alcanzan ni al 50 % de esas rentas. El tratante bajo países, como la República Argentina y

Chile, cuya deuda representa el doble ó el triple de sus rentas ordinarias anuales y, sin embargo, sirven sin mayores dificultades las obligaciones que han contratado.

Es pues imaginario y propio de espíritus reciosos y tímidos, el peligro que crean ver algunos en la colocación de un empréstito extranjero, que, antes bien, extendería el crédito nacional más allá de nuestras fronteras.

La iniciativa del Poder Ejecutivo, ha sido aceptada en grande por la Comisión de Hacienda, la que os propone un proyecto de sustitución, que contiene algunas modificaciones.

El artículo 1.º ha quedado redactado en forma de amplia autorización á fin de facilitar al Gobierno la realización del empréstito y su negociación en las condiciones más favorables.

El artículo 2.º ha sido ampliado en sus términos, á fin de esclarecer los alcances de sus disposiciones.

El inciso a) de dicho artículo se ha mantenido, sin mayor alteración en lo que se refiere á la conversión de los bonos del Estado, que devengan un interés del 8 anual, cuyo equivalente, cancelado con fondos del empréstito, sólo reconocerá un interés máximo de 6 % tasa que seguramente será menor.

Pero no está la sola ventaja que procurará esa combinación. Pueden también enumerarse las siguientes:

1.- Los Bancos, que tienen ahora suspendidas sus operaciones á causa de la baja del cambio internacional y de la colocación de todos sus capitales, disminuirán en junto de una fuerte cantidad de dinero, proveniente del pago de las deudas del Estado, para elevar el cambio y hacer nuevas colocaciones en el país, acaso ganando un interés mayor del que les reportan los actuales bonos.

2.- La importación de esta suma, añadida á las deudas á que se refiere el empréstito, facilitaría la reforma de nuestro régimen monetario, pues importaría un aumento de oro en el país y un refuerzo de capitales para las transacciones en general.

El inciso b) del artículo 2.º, ha sido redactado en términos explícitos con el propósito de dejar establecidos los alcances de la operación, la que se refiere á dar una facilidad más á los tenedores de bonos de la deuda interna, quien, sin tener en el Estado un comprador seguro de dichos bonos, al precio de vista que ellos representan á la vista, quedarían á cubierto de las especulaciones de que son objeto por parte de los especuladores.

El Estado, á su vez, tendría la facilidad de reducir una deuda pública á menor suma de la reconocida al presente, pagando por ella un interés que viene á ser más bajo que el que gravita en la actualidad sobre el capital correspondiente.

Como dice el proyecto que la Comisión somete á vuestro ilustrado criterio, no se pretende efectuar una conversión á la par, lo que sería oneroso para el Estado, tratándose de obligaciones á 47 años plazo, sino de un recibo dependiente de la voluntad del acreedor.

Los bonos de la deuda interna reconocen el 3 % de interés anual y el 1 % de amortización.

El interés del 3 % con relación al del 1 % vigente en el país, corresponde á un capital ficticio de 30 %, que es el valor de los bonos de deuda interna y el que ha fijado invariablemente el proyecto de ley.

Con esta combinación, se daría un precio estable á aquellos, evitando toda especulación, tanto por parte del Gobierno como del público.

Por lo expuesto se ve, que no se trata de una depreciación de las obligaciones fiscales, ni de una operación inmoral, sino de una combinación que beneficiará á los acreedores y que es corriente en otros países, como se demostrará en el curso del debate.

A los objetos expuestos en los incisos a) y b) del proyecto se ha agregado la suma de \$8,000, aplicables á la adquisición é instalación de maquinarias para la Casa Nacional de Moneda.

Actual, serían parativos momentáneos, que solo servirían para empeorar en el futuro la situación del país y que recargarían enormemente las obligaciones del Estado.

Ahora bien! al dar ejecución á la reforma monetaria, ha de ser menester recaudar el acmulo circulante en plata de 23 grammos, para convertirlo en moneda subsidiaria de 20 grammos. Por esta razón y otras que es inútil exponer, es lo más acertado colocar á la casa de Amonedación en condiciones de prestar tales servicios.

Últimos informes del Director de la Moneda, manifestando que han producido buenos resultados los ensayos que se han hecho para beneficiar al oro, es oportuno formar un cuerpo que se extienda al mayor número de plantas que produzca metales preciosos, y así, si se quiere, hasta 100,000 en la implantación de las respectivas instalaciones.

La Comisión de Hacienda ha creído que es importante esta inversión y la ha consignado en tercer lugar.

Para el servicio del empréstito, el proyecto de la Comisión, ha señalado los siguientes ingresos fiscales:

1.- El proveniente del impuesto que gravará las utilidades de los Bancos, calculado con el aumento que os propone en otro proyecto, en la suma de Bs. 250,000

2.- El impuesto sobre las utilidades de Sociedades Anónimas y empresas mineras, " 50,000

3.- El de timbres sobre abonos, deduciendo 10 % destinado á pagar la ley de 17 de agosto de 1907, " 170,000

4.- El rendimiento del impuesto sobre letras hipotecarias, " 45,000

Total... 545,000

El servicio del empréstito, en un supuesto menos favorable, alcanzaría, calculando un 6 % de intereses y un 2 % de amortización á Bs. 500,000 - amonías. Como se ve, las rentas afectas á esta obligación, serían mayores que las destinadas á pagar el servicio, lo que daría una absoluta seguridad á la garantía ofrecida.

Tales son las condiciones del empréstito de \$500,000, que nuestra Comisión de Hacienda os propone aceptar en los términos del proyecto de sustitución que acompaña á este informe bajo el N.º 1.

En el proyecto de sustitución N.º 2, acepta la Comisión de Hacienda la idea del Poder Ejecutivo de elevar el impuesto que pagan los Bancos establecidos en la República.

En lo que toca á los de emisión, mantiene la forma vigente del gravamen sobre las utilidades líquidas; forma de imposición que corresponde á la naturaleza de este impuesto, lo que es sobre la renta. El impuesto indicado por el Poder Ejecutivo si bien responde á la necesidad de dar al fisco una participación en los beneficios que reportan los Bancos del privilegio de emitir billetes, tiene, á juicio de la Comisión, el inconveniente de que podría llegar á recaer sobre el capital, en una proporción que á parte de resultar elevada, pudiera considerarse peligrosa, por ocasionar el alza del tipo de interés.

A fin de conciliar las observaciones anotadas, con el principio de equidad que aconseja gravar en mayor escala á los Bancos de emisión, en virtud del privilegio que gozan, vuestra Comisión ha fijado una tasa más alta para dichos Bancos que para los que no tienen la facultad de emitir billetes.

Como para responder á la garantía señalada en la ley del empréstito, se requiere acrecentar las rentas provenientes de los impuestos bancarios, la Comisión lo ha acordado así, estableciendo un porcentaje sobre las utilidades líquidas, que considere equitativo.

III Sin embargo de que la Comisión cree que es de más fácil colocación en Europa el Estado Unidos, un empréstito de quinientos mil libras esterlinas, que un crédito de trescientos mil tanto por el monto de la suma que asciende una y otra operaciones, cuanto por las condiciones en que habría de realizarse, ha acordado proponer también una autorización al Poder Ejecutivo, para negociar, ínter media, en responsabilidad directa ó comprometerlo, su garantía ante los bancos, un crédito de trescientos mil libras, exclusivamente destinada al mejoramiento de la moneda internacional.

Y ha procedido así, teniendo en cuenta las observaciones de los que piensan que esta forma de colocación sería más expeditiva y rápida, lo que no está demostrado.

Como se trata de un crédito cuya responsabilidad estaría absolutamente a cargo de los Bancos, no siendo el Gobierno más que un intermediario, crea la Comisión que no hay incompatibilidad entre esta negociación y la del empréstito de \$ 500,000.

Antes bien, juzga que podrían proponerse ambas y que, en caso de realizarse, serviría la segunda de \$ 500,000 para cancelar la primera de \$ 300,000 ó al menos, para amortizarla de un modo gradual, si se creyese conveniente destinar á este objeto, las sumas procedentes del pago de los bonos del Estado, cuyo importe ingresaría en su totalidad en las arcas de los Bancos.

Por los demás, vuestra Comisión de Hacienda ha detallado en el proyecto de ley N.º 3, las condiciones en que se autoriza al Poder Ejecutivo para negociar el citado crédito.

En virtud de las razones legítimas enunciadas en este informe y de otras que se reserva exponer en el curso del debate, vuestra Comisión de Hacienda propone que aprobéis los proyectos de ley que sometemos a vuestra ilustrada consideración.

El patético deseo de conjurar la crisis económica por que atraviesa el país, secundando los propósitos del Gobierno, ha inspirado la labor de la Comisión de Hacienda. Si sus iniciativas no responden, á juicio del Gobierno, al objeto indicado, qué dale al menos la satisfacción de haber cumplido su deber, con la más sana intención y la mejor voluntad.

Spetienen el debate, los miembros de la Comisión.

La Paz, 6 de Octubre de 1908. A. Diez de Medina, Abel Iturralde, D.º Campos, Enrique Salinas R., Rafael Berthín hijo, Julio A. Gutiérrez, D. Campos, Abel Reyes Ortiz.

PROYECTO N.º 1. EL CONGRESO NACIONAL

Decreta:

Art. 1.º Autorízase al Poder Ejecutivo para contratar y realizar en Europa un empréstito de quinientas mil libras esterlinas.

Art. 2.º El producto del empréstito deducidos los gastos de colocación se aplicará á los siguientes objetos:

(a) Ciento noventa y un mil libras esterlinas á la conversión de los actuales Bonos del Estado, pagaderos en moneda nacional.

(b) Ciento nueve mil libras esterlinas al recibo de los bonos de la deuda interna, por las que el Gobierno pagará el precio que valiente que corresponde al 30% del valor nominal. Este recibo se hará en calidad de voluntario para los poseedores de bonos de la deuda interna. Los que no tengan por conveniente convertir á la vista sus créditos en la equivalencia señalada por este artículo, seguirán percibiendo sus intereses y amortización en la forma establecida por la ley.

(c) Ocho mil libras esterlinas para la adquisición é instalación de maquinarias en la casa de moneda.

Art. 3.º El saldo resultante será trasladado al país en plata sellada encañada en las condiciones determinadas por la ley que establece el patron monetario de oro. Dicho saldo, deducidos los gastos de anulación y transporte, se aplicará por mitad á la construcción de edificios escolares y céntricos en la República.

Art. 4.º El servicio del empréstito autorizado por esta ley se hará:

1.º Con el rendimiento del impuesto sobre las utilidades líquidas de los Bancos, Sociedades Anónimas y empresas mineras;

2.º Con el rendimiento del impuesto de timbres sobre tabacos, cigarrillos y cigarrillos, deduciendo el 10% de dicho rendimiento para el objeto determinado en la ley de 17 de agosto de 1907;

3.º Con el rendimiento del impuesto sobre intereses de letras hipotecarias, quedando además afectas á las responsabilidades del empréstito todas las rentas de la Nación.

Art. 5.º El Poder Ejecutivo queda también autorizado para acordar con los banqueros que faciliten el empréstito, la forma y corte de los bonos ó obligaciones que se emitan, debiendo anotarse al dorso de tales bonos ó obligaciones, el texto de esta ley.

Comuníquese, etc.— Sala de la Comisión de Hacienda.

La Paz, Octubre 2 de 1908.

A. Diez de Medina, Abel Iturralde, R. Berthín h., D.º Campos, A. Reyes Ortiz, Enrique Salinas R., Julio A. Gutiérrez.

PROYECTO N.º 2. EL CONGRESO NACIONAL

Decreta:

Artículo 1.º Se eleva al 120% el impuesto sobre las utilidades líquidas de los Bancos de emisión.

Art. 2.º Los Bancos sin emisión que se establezcan en lo futuro, conforme á las leyes de la materia, y las Agencias ó oficinas de Bancos extranjeros existentes en la actualidad ó que se establezcan en lo futuro, pagarán el 10% de impuesto sobre sus utilidades líquidas.

Comuníquese, etc.— Sala de la Comisión de Hacienda.

La Paz, Octubre 2 de 1908.

A. Diez de Medina, Abel Iturralde, D.º Campos, Enrique Salinas R., A. Reyes Ortiz, R. Berthín h., Julio A. Gutiérrez.

PROYECTO N.º 3. EL CONGRESO NACIONAL

Decreta:

Artículo 1.º Autorízase al Poder Ejecutivo para negociar directamente ó garantizar á los Bancos, la consecución de un crédito hasta la suma de trescientas mil libras esterlinas, pudiendo afectar á dicha garantía las rentas del Estado.

Art. 2.º El importe de dicho crédito será distribuido entre los Bancos que quieran tomarlo, en proporción al monto de su capital, pagado y tendrá exclusivamente por objeto, procurar mediante la oferta de letras sobre Europa la nivelación del cambio hasta el tipo de equivalencia determinado en la ley de 30 noviembre de 1904, ó sea doce bolivianos cincuenta centavos por libra esterlina.

Art. 3.º Las condiciones de interés y amortización se fijarán de común acuerdo entre el Gobierno, los Banqueros de Bolivia y los Banqueros de Europa, con los cuales se gestione la negociación. Pero en todo caso, la responsabilidad del Estado no durará más de cuatro años, debiendo tomarse en cuenta esta circunstancia al estipular las condiciones de amortización.

Los intereses y gastos correrán á cargo de los Bancos y las ganancias y pérdidas que resulten, correspondrán íntegramente, todo en la proporción indicada en el artículo anterior.

Art. 4.º En caso de realizarse por el Gobierno el empréstito de libras 500,000 autorizado por la ley de Bancos pagarán con preferencia la obligación que contraigan en ejecución de la presente ley.

Comuníquese, etc.— Sala de la Comisión de Hacienda.

La Paz, Octubre 2 de 1908.

A. Diez de Medina, Abel Iturralde, D.º Campos, A. Reyes Ortiz, Enrique Salinas R., R. Berthín h., Julio A. Gutiérrez.

NEURALGIA, JAQUECA

Dolores de cabeza y de los huesos desaparecen infaliblemente, tomando una ó dos

CAPSULAS DE NERVALINA

al remedio más afamado en todas partes del mundo, p or arsaria y la rapidez con que

Día Social

En casa del Coronel Goytia

El sábado en la noche tuvo lugar una espléndida comida en honor de los esposos Argandoña; rodearon la mesa distinguidas personalidades y las horas trascurrieron gratas.

Conoció el buen tono y la gentileza de la familia Goytia, está por demás decir que la fiesta alcazó verdadero éxito, habiéndose retirado la concurrencia gratamente impresionada por la amabilidad y cultura de los anfitriones.

Enfermos

Electoral Ocaer de Santa Cruz

ter. jefe del Regimiento Artillería

ría de Montaña, se halla muy mejorado de salud, después de una dolencia de algunos días.

— El diputado nacional señor José María Camacho continúa enfermo.

— La última niña del senador nacional doctor Andrés S. Muñoz está completamente restablecida de la enfermedad que la ha aquejado.

Bodas

Para la presente semana se anuncia el matrimonio de la estimable señorita Modesta Sanjuán U. con el señor Nicanor H. Lardizaval.

Parck Hotel

A llenar una sentida necesidad en nuestro país, viene el establecimiento que acaban de instalar en la aristocrática región de la Alameda los señores Colloa, Arzadum y Cia. propietarios del Parck Hotel, abierto el día domingo último al servicio del público, y que, como se sabe, ocupa un hermoso edificio en la avenida "16 de Julio" (antes Alameda).

El confort y elegancia con que se ha fundado ese hotel hace que se encuentre en condiciones de ofrecer á los viajeros una residencia cómoda y amena.

Con motivo de la instalación, los empresarios ofrecieron un buen servido banquete al que concurrió distinguido grupo de invitados y que fué amenizado por la excelente orquesta del maestro Villacorta.

Matrimonio

El día de mañana, á horas 9 y 30 a. m., se efectuará el matrimonio de la señorita María Carmen Tapia, hija del presidente de la Corte Superior del Distrito doctor Antonio Tapia, con el señor Arturo Fornastal.

EL PODER DEL BELLO SEXO

ESTÁ EN SU BELLEZA. No hay belleza perfecta sin un cutis suave, aterciopelado, sin espinillas, manchas ó pecas, lo que consiguiréis con el uso constante y exclusivo de la

Crema del Haren

compañera indispensable de toda señora y señorita.

Máquinas de Escribir

"SECOR" VISIBLE. Unicos Importadores W. R. Grace y Cia. José Gutiérrez Guerra

TELÉFONO 97 — CASILLA 282. 62-68 Calle Chirinos

EMPLEOS CAUCIONADOS

El Consejo Municipal, en una de sus últimas sesiones, y en vista de la representación del Notario respectivo, ha resuelto que todos los funcionarios de su dependencia que estén sujetos á caución según disposiciones vigentes, y que hasta esa fecha no hubieran llenado ese requisito, lo hagan en un preterito plazo de tres días, quedando después de esa fecha suspensos de hecho, los que no den cumplimiento á esa disposición.

CONTRA LA EBRERIDAD

La Policía de Seguridad ha destinado ayer varias patrullas en persecución de los inebriados á la fiesta de san Luce y que por lo general la celebran en los alrededores de la ciudad con libaciones y escándalos.

Con este motivo, los arrestos de las diversas comisarías han estado bastante concurridos.

De muy buenos resultados serían estas batallas, si ellas se repetirían con alguna frecuencia.

VACUNA

El Ayuntamiento acaba de recibir una buena recesa de fluido vacuno, enviado por el Instituto Nacional de Seroterapia de Sucre, el que viene acompañado de muy buenas recomendaciones.

Ya que se aproxima la estación en la cual la variolosis suele hacer estragos en nuestra población infantil, es necesario que se preocupe un poco el público, en hacer vacunar á sus niños, pues la oficina respectiva funciona todos los días á las 1 p. m.

JUZZADOS PARROQUIALES

Los cálculos parroquiales nombrados para este año no funcionan hasta hoy irrogando perjuicios graves á los litigantes.

Los mismos la atención del Ministerio Fiscal.

POSICIÓN DE UN MAGISTRADO

El doctor Fermín Salmón ha

LA PAZ ALMANAQUE SEPTIEMBRE PRIMAVERA OCTUBRE

Lunes 12.—Nuestra Señor del Pilar de Zaragoza. Martes 13.—Stos Eduardo, rey Fausto, mar.

BOTICA DE TURNO

Para la quincena la Botica Peñaña.

Oro y Azul

Esta en circulación el N.º 2 de esta revista ilustrada. Trae algunos grabados de actualidad y lectura amena.

Fiscalía de Gobierno

El despacho y domicilio particular del señor Fiscal de Gobierno, se ha trasladado á la calle Chirinos N.º 18.

Observatorio Meteorológico

Esta oficina dependiente del Ministerio de Colonización y Agricultura, reanudaré sus labores desde el día jueves 15 de los corrientes, según se nos informa.

El cambio de personal ha ocasionado, forzosamente, una interrupción en las observaciones de la primera quincena de este mes. Por otra parte, el mal estado de los instrumentos, que requieren una reparación seria, pues que se hallaban hartos descompuestos y en sensible abandono, demandan que sean reanudados para funcionar debidamente.

El nuevo Director, celoso como el que más en el cumplimiento de sus deberes oficiales, dará en lo sucesivo, observaciones hechas con honradez, prolijidad y exactitud.

Bien por la ciencia meteorológica.

Director de Instrucción Pública

El señor Director de Instrucción Pública, don Daniel Sánchez Bustamante, los despachos por los cuales le nombra el Supremo Gobierno, asesor y Director de Instrucción Pública.

Indudablemente que los conocimientos adquiridos por el señor Bustamante, en los estudios que ha efectuado, referentes al ramo de instrucción en las diversas capitales, con que se ha recorrido en Europa y América, serán ventajosamente desarrollados en nuestro país con el cargo que muy merecidamente le acaba de conferir el Jefe del Estado.

Retardación de Justicia

No puede menos que calificarse así la lentitud con que procede en el ejercicio de sus funciones el actuario 3.º de este asiento judicial.

Para muestra basta un botón: El señor Ministro de Hacienda solicitó por medio de los funcionarios correspondientes un informe sobre el estado en que se encontraba el juicio criminal que se organiza contra los autores del desfalco de fondos aduaneros consumado íntegramente en el puerto Guaguá.

El actuario aludido, encargado de prestar dicho informe, no lo ha hecho con la oportunidad que era de esperar, dada la importancia y gravedad del asunto. Después de muchos días, ayer recién se ha salvado el citado informe.

¿Qué suerte correrán los pequeños asuntos de litigantes sin valimiento, cuando los negocios pífidos de la clase del que nos ocupa, duermen el sueño de los justos en los archivos de aquel dichoso actuario?

Compañía de bomberos

Ha tenido lugar la Junta General de bomberos, con el objeto de renovar su directorio, lo que se ha hecho en la siguiente forma:

Comandante, General Fermín Prudencio. Capitán, señor Rafael Tejada F. Tesorero, señor Alberto Granier. Secretario L.º, señor Domingo Nava C.

Secretario 2.º, señor Alberto Sanjines T. Teniente de Hachas y Escaleras, señor Ocaer Nuñez del P. Sargento de id id, señor Banjamín Eduardo. Cabo de id id, señor Luis Farfán F.

Teniente de Bomba, señor Arraham Barrón Z. Sargento de id, señor Carlos Muñoz O. Cabo de id, señor Max de la Vega.

Jefe de Salvamento, señor Belisario Z.º Vidal. Director y Maestro de Armas, señor Alfredo da Ponte. Médicos y Cirujanos, doctores Claudio Sanjines T. y J. Gavino Villanueva.

Felicitemos á ese filantrópico centro que, después de algún tiempo, vuelve á la vida activa con el propósito de afirmar su

tomado posesión de su nuevo cargo de jefe del partido 4.º de esta ciudad, habiendo prestado el correspondiente juramento ante la Corte Superior del Distrito.

De Sucre á Challapata

Publicamos á continuación el decreto de convocatoria para el servicio de diligencias entre Sucre y Challapata:

ISMAEL MONTES, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

CONSIDERANDO:

Que el 31 de diciembre del año en curso caduca el contrato celebrado para el servicio de diligencias entre Sucre y Challapata.

Decreto:

Artículo 1.º—Convócase á propuestas para el servicio de diligencias entre las ciudades de Sucre y Challapata.

Art. 2.º—Las propuestas se presentarán en pliego cerrado ante el Ministerio de Gobierno y Fomento hasta el 10 de noviembre próximo, horas 2 p. m., para su consideración por la Junta Nacional de Almonedas.

Art. 3.º—Las cláusulas relativas al término de la concesión, forma de pago de la subvención, transporte de valijas de correos, comprobación del material rodante, multas que se impongan al concesionario, etc., se detallarán en las propuestas.

Art. 4.º—Los proponentes ofrecerán una fianza real suficiente, fuera de que las existencias del material fijo y rodante han de constituir la garantía del Supremo Gobierno por las sumas que entregue el Tesoro Nacional.

El Ministro de Gobierno y Fomento queda encargado de la ejecución y cumplimiento del presente decreto.

Dado en la ciudad de La Paz, á los 10 días del mes de octubre de 1908 años.

ISMAEL MONTES

ANIBAL COPRILES

Oficial Mayor de Gobierno y Fomento.

En el Centro Militar

El día 10 del actual, tuvo lugar en el amplio comedor del Centro Militar, un almuerzo de despedida ofrecido por los jefes y oficiales del bizarro batallón Lon 49 de línea al distinguido y pundonoroso ex jefe de dicho cuerpo, coronel Manuel Canseco.

A las 11 a. m., estaba convenientemente preparada la mesa, con más de 40 cubiertos, representando á primer golpe de vista un aspecto por demás agradable; á esa hora, los asistentes antitribunales rodeaban la mesa dominados por la más grata emoción, en la que quizá por última vez iban á escuchar palabras de estímulo y de aliento, de parte de su tan querido jefe.

Presente el manifiesto, con la primera copa de champagne, el teniente coronel Nestor Montes, ofreció la manifestación exhibiendo con palabras de verdadero patriotismo los méritos y cualidades poco comunes que le adornan, y haciéndole presente los sentimientos de gratitud, respeto y estimación que le tributan y le tributarán siempre sus antiguos subalternos.

El coronel Canseco, en pocas pero expresivas frases, contestó agradeciendo la manifestación, y al terminar exclamó: "Teniente Coronel Montes, pensad que os halláis á la cabeza del glorioso batallón Lon", palabras que encierran pensamientos de mucho alcance, así como recomendaciones de vastísimas importancia.

La manifestación que se ha llevado á cabo, y de la que damos cuenta, no puede menos que merecer nuestro más ferviente aplauso; pues ella ha puesto de relieve la justa simpatía de que goza el distinguido jefe.

Más de una vez hemos escuchado á los oficiales del Lon, profusor palabras de ternura y de entusiasmo por la inesperada separación de la primera Jefatura del cuerpo; pues, con razón, aquel jefe verdadero y de méritos indiscutibles, tiene dotes especiales para dirigir la administración y disciplina de un cuerpo de Ejército, su sano criterio, su rectitud de miras, le hacen acreedor á la estimación de la clase militar del país.

Según el decir de muchos que se dedican á la hermosa profesión de las armas, el coronel Canseco, jamás ha descuidado los detalles menores como lo hacen otros, tanto en la administración de los fondos de su cuerpo, cuanto en la instrucción, disciplina y servicio del cuerpo; las atribuciones de los dos jefes subalternos, que iban tan bien deslindadas que no daba lugar á ninguna queja ni á entorpecimientos en la marcha normal del cuerpo. Los acuerdos surgidos entre los subalternos y llevados á su conocimiento, eran resueltos con sencillez y tino dignos de imitar.

Al concluir, lo felicitaron al experto coronel Canseco, por la manifestación de que ha sido objeto y hacemos votos porque en

organización de una manera sólida, para llenar debidamente su importante y humanitaria misión.

Guardian fosfórico

El día de ayer, al salir á punto de tener lugar, en el cuartel de oficio un accidente desagradado, con el guardian nocturno Ventura Quispe, que había sido arrestado por sus jefes en castigo de faltas cometidas.

El desventurado Ventura, que tenía algunas vapores alcohólicas en el cerebro, concibió la idea del suicidio y para realizarlo se comió una can de losoros de cera sin desperdiciar ni la caja y más valiente que un Diputado opositor comenzó á llorar desde su arresto á sus camaradas pidiéndoles órdenes y ofreciéndoles sus servicios en la otra vida.

Los que primero llegaron, dieron parte del suceso á los superiores, quienes tomaron las medidas del caso y salvaron al guardian fosfórico de un grave peligro.

Sentencia correccional

El día de ayer, en audiencia pública, ha pronunciado la Corte Superior de este Distrito, sentencia en el juicio iniciado ante ella por el preceptor de la escuela municipal de varones de la ciudad de Viacha, don Pedro Mercado, contra el señor Moisés Vasquez, municipal inspector de instrucción de esa localidad, acusándolo de haberle inferido ultrajes de palabra y obra.

La indicada corporación judicial, después de dos audiencias, ha fallado sentenciando al acusado á quince días de suspensión del cargo de municipal y al pago de Bs. 30 por costas.

En el Centro Militar

El día 10 del actual, tuvo lugar en el amplio comedor del Centro Militar, un almuerzo de despedida ofrecido por los jefes y oficiales del bizarro batallón Lon 49 de línea al distinguido y pundonoroso ex jefe de dicho cuerpo, coronel Manuel Canseco.

A las 11 a. m., estaba convenientemente preparada la mesa, con más de 40 cubiertos, representando á primer golpe de vista un aspecto por demás agradable; á esa hora, los asistentes antitribunales rodeaban la mesa dominados por la más grata emoción, en la que quizá por última vez iban á escuchar palabras de estímulo y de aliento, de parte de su tan querido jefe.

Presente el manifiesto, con la primera copa de champagne, el teniente coronel Nestor Montes, ofreció la manifestación exhibiendo con palabras de verdadero patriotismo los méritos y cualidades poco comunes que le adornan, y haciéndole presente los sentimientos de gratitud, respeto y estimación que le tributan y le tributarán siempre sus antiguos subalternos.

El coronel Canseco, en pocas pero expresivas frases, contestó agradeciendo la manifestación, y al terminar exclamó: "Teniente Coronel Montes, pensad que os halláis á la cabeza del glorioso batallón Lon", palabras que encierran pensamientos de mucho alcance, así como recomendaciones de vastísimas importancia.

La manifestación que se ha llevado á cabo, y de la que damos cuenta, no puede menos que merecer nuestro más ferviente aplauso; pues ella ha puesto de relieve la justa simpatía de que goza el distinguido jefe.

Más de una vez hemos escuchado á los oficiales del Lon, profusor palabras de ternura y de entusiasmo por la inesperada separación de la primera Jefatura del cuerpo; pues, con razón, aquel jefe verdadero y de méritos indiscutibles, tiene dotes especiales para dirigir la administración y disciplina de un cuerpo de Ejército, su sano criterio, su rectitud de miras, le hacen acreedor á la estimación de la clase militar del país.

Según el decir de muchos que se dedican á la hermosa profesión de las armas, el coronel Canseco, jamás ha descuidado los detalles menores como lo hacen otros, tanto en la administración de los fondos de su cuerpo, cuanto en la instrucción, disciplina y servicio del cuerpo; las atribuciones de los dos jefes subalternos, que iban tan bien deslindadas que no daba lugar á ninguna queja ni á entorpecimientos en la marcha normal del cuerpo. Los acuerdos surgidos entre los subalternos y llevados á su conocimiento, eran resueltos con sencillez y tino dignos de imitar.

Al concluir, lo felicitaron al experto coronel Canseco, por la manifestación de que ha sido objeto y hacemos votos porque en

su nuevo cargo signa demostrando la misma dignidad de carácter.

P. R. C.

EDICTO

El doctor Manuel Alarcón Muñoz, Juez 2º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por el presente, cita, llama y en plaza en Sr. José Pegottini, para que dentro del 16 día de treinta días contados desde la presente fecha de su publicación, se presente ante este juzgado, por sí o medio de apoderado expreso o instruido a hacer uso de su derecho, en el juicio que le tiene iniciado el señor Darío Gutiérrez, en representación del señor Francisco Siviero, sobre revocatoria de un poder, para cuyo fin se le transcribe las diligencias que se han corrido.

Escritura de Fe. Señor Juez de Partido.—Con los documentos que acompañó, pide se notifique a la revocatoria del poder que indica a la persona que señala y en la forma que interesa.—Otro: domicilio.—Darío Gutiérrez, en representación del señor Francisco Siviero, con el mandato que acompaño, ante las consideraciones de estas las presento respetuosamente y digo:

Ministré el señor Francisco Siviero, habiendo otorgado por ante el Notario de Antofagasta, don Carlos Lantaro Sayago, un poder al señor José Pegottini, para que le representara en todos sus asuntos y negocios míos que tiene en esta república, mediante escritura girada ante el mismo Notario en veinte y cinco de enero de mil novecientos siete años.—Al presente ha revocado el dicho poder usando de la facultad que para ello le otorga el artículo 1315 del Código Civil y me ha encargado notificar al mandatario señor Pegottini, la cesación del contrato, así como para hacerlo saber al público mediante la resolución que usted se sirva expedir, que será oportunamente publicada.—El señor José Pegottini se encuentra actualmente en esta ciudad, sin que tampoco se sepa su paradero, pues según informes que tengo recibidos, está haciendo un paseo por Europa. En consecuencia, ruego a usted se sirva determinar que se le notifique por edictos la cesación del mandato, dándole el término de ley para que el día 15 del presente mes, que tiene en su poder de la escritura de otorgación del mandato.—En lo que a usted pido por ser lo más justo, etc.

Otros: sus providencias en la calle Incaqui N.º 21.—La Paz, 30 de junio de 1908.—Darío Gutiérrez.—Arturo Loayza.—Decreto de fs. 4 vueltas.—La Paz, julio 2 de 1908.—Notifíquese al señor José Pegottini, con el tenor del presente edicto, por el que se le revoca el poder que le había conferido don Francisco Siviero, en quince de mayo del presente año. Al otro: por señalado el domicilio.—Alarcón Muñoz.—Ante mí: Angel C. Montes.—En la misma fecha notifiqué a Darío Gutiérrez con el decreto que antecede, quien impuesto de su tenor, firmó: certífico.—Darío Gutiérrez.—Montes.—Decreto de fs. 5 vueltas.—La Paz, 7 de octubre de 1908.—En atención a la representación puesta por el secretario, practíquese la citación que se interesa, con la calidad de emplazamiento en la forma prescrita en el artículo 141 del Procedimiento Civil Compilado.—Alarcón Muñoz.—Ante mí: Angel C. Montes.—En la misma fecha hice saber al señor Darío Gutiérrez el decreto que antecede por medio de cedulación de do en su domicilio a presencia del que suscribe José G. Pino.—Montes.

Lo que transcribo a usted para su conocimiento y fines de ley. Es ordenado en la ciudad de La Paz, a los diez días del mes de octubre de mil novecientos ocho años.

D. O. S. ANGEL C. MONTES. Secretario.

GRATITUD

Con motivo del incendio que se inició en nuestra casa la noche del sábado 10 del presente, a las 7 p.m., damos las más expresivas gracias a un grupo de jóvenes que con todo desinterés prestaron sus servicios muy oportunos en apagar el incendio, así como algunos artesanos y vecinos inmediatos: a la policía y un piquete de soldados del Ballón Los Quienes hicieron guardar el orden.

MARIA ARGOTE Y SOBRIOS. La Paz, 13 de Octubre de 1908.

AVISO JUDICIAL

El doctor Manuel Alarcón Muñoz, Juez 2º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por el presente, cita, llama y en plaza en Sr. José Pegottini, para que dentro del 16 día de treinta días contados desde la presente fecha de su publicación, se presente ante este juzgado, por sí o medio de apoderado expreso o instruido a hacer uso de su derecho, en el juicio que le tiene iniciado el señor Darío Gutiérrez, en representación del señor Francisco Siviero, sobre revocatoria de un poder, para cuyo fin se le transcribe las diligencias que se han corrido.

Escritura de Fe. Señor Juez de Partido.—Con los documentos que acompañó, pide se notifique a la revocatoria del poder que indica a la persona que señala y en la forma que interesa.—Otro: domicilio.—Darío Gutiérrez, en representación del señor Francisco Siviero, con el mandato que acompaño, ante las consideraciones de estas las presento respetuosamente y digo:

Ministré el señor Francisco Siviero, habiendo otorgado por ante el Notario de Antofagasta, don Carlos Lantaro Sayago, un poder al señor José Pegottini, para que le representara en todos sus asuntos y negocios míos que tiene en esta república, mediante escritura girada ante el mismo Notario en veinte y cinco de enero de mil novecientos siete años.—Al presente ha revocado el dicho poder usando de la facultad que para ello le otorga el artículo 1315 del Código Civil y me ha encargado notificar al mandatario señor Pegottini, la cesación del contrato, así como para hacerlo saber al público mediante la resolución que usted se sirva expedir, que será oportunamente publicada.—El señor José Pegottini se encuentra actualmente en esta ciudad, sin que tampoco se sepa su paradero, pues según informes que tengo recibidos, está haciendo un paseo por Europa. En consecuencia, ruego a usted se sirva determinar que se le notifique por edictos la cesación del mandato, dándole el término de ley para que el día 15 del presente mes, que tiene en su poder de la escritura de otorgación del mandato.—En lo que a usted pido por ser lo más justo, etc.

Otros: sus providencias en la calle Incaqui N.º 21.—La Paz, 30 de junio de 1908.—Darío Gutiérrez.—Arturo Loayza.—Decreto de fs. 4 vueltas.—La Paz, julio 2 de 1908.—Notifíquese al señor José Pegottini, con el tenor del presente edicto, por el que se le revoca el poder que le había conferido don Francisco Siviero, en quince de mayo del presente año. Al otro: por señalado el domicilio.—Alarcón Muñoz.—Ante mí: Angel C. Montes.—En la misma fecha notifiqué a Darío Gutiérrez con el decreto que antecede, quien impuesto de su tenor, firmó: certífico.—Darío Gutiérrez.—Montes.—Decreto de fs. 5 vueltas.—La Paz, 7 de octubre de 1908.—En atención a la representación puesta por el secretario, practíquese la citación que se interesa, con la calidad de emplazamiento en la forma prescrita en el artículo 141 del Procedimiento Civil Compilado.—Alarcón Muñoz.—Ante mí: Angel C. Montes.—En la misma fecha hice saber al señor Darío Gutiérrez el decreto que antecede por medio de cedulación de do en su domicilio a presencia del que suscribe José G. Pino.—Montes.

Lo que transcribo a usted para su conocimiento y fines de ley. Es ordenado en la ciudad de La Paz, a los diez días del mes de octubre de mil novecientos ocho años.

FELICITACION

Tributamos al señor Julio Requena, que después de la brillante prueba que rindió el día 10 del presente, prestó el juramento de ley para optar el grado de Dr. en Farmacia.

Igual felicitación dirigimos a sus padres señor Vicente Requena y señora, que han visto coronada la carrera de uno de sus dignos hijos.

SUS AMIGOS. La Paz, 12 de Octubre de 1908.

Ha dejado de existir

En la ciudad de Chulumani, e apreciable señor Ramón Castro y los envueltos los más sentidos pésames a su distinguida familia.

SUS AMIGOS.

AVISOS NUEVOS

RELIGIOSO

Los libros de la que fué señora María Cuentas (Q. D. B. G.)

ruegan muy encarecidamente a sus deudos, amistades y personas piadosas, se dignen concurrir al quinario, que en salvago de su alma se rezará en el templo de San Francisco, desde el día 13 del actual, a las 7 a.m. Favor al que los serán agradecidos. La Paz, Octubre 12 de 1908. 2 v. 2427

AVISO JUDICIAL

El doctor Julio Indaburu, Juez de Partido de 3º de esta Capital y su cercado, etc. Por auto de fecha 2 del presente, ha señalado el día 20 del que rije, hs. 2 de la tarde, para el remate voluntario de la casa N.º 113, situada en la calle Indaburu, bajo la base de su tasación pericial de 55000 Bs. 38 cts. Los interesados pueden concurrir a la oficina del suscrito el día y hora señalados. La Paz, Octubre 10 de 1908. SÍGNEN PEÑA C. 6 v. 2427

AVISO JUDICIAL

El doctor Ulpiano Benavente, Juez 5º de Partido de esta Capital y su Cercado, etc. Por auto de 26 de septiembre próximo pasado, ha señalado el día 15 del presente, hs. 2 de la tarde, para el remate de la casa N.º 10, de la calle Incaqui, bajo la base de 2,300 Bs. en virtud del juicio ejecutivo que sigue el Banco Industrial, contra el propietario Ricardo Pérez, cobrándole cantidad de bolivianos. Los interesados pueden concurrir el día y hora indicados a la oficina del suscrito. La Paz, Octubre 7 de 1908. Mendoza A. 2 v. 2427

AVISO JUDICIAL

El doctor Julio Indaburu, Juez de Partido 3º de esta Capital y su Cercado, etc. Por auto de fecha 8 del que rije, ha señalado el día 22 del corriente, hs. 2 p.m. para el remate de la finca Montañito 6 Carrizal, bajo la base de 25,515 bolivianos, rebajada que ha sido la segunda decena de su tasación y por ejecución que sigue el Banco Arzobispo a la señor Pedro Alarcón, cobrándole cantidad de pesos. Los interesados pueden concurrir a la oficina del suscrito el día y hora designados. La Paz, Octubre 10 de 1908. SÍGNEN PEÑA C. 3 v. 2427

AVISO

Pongo en conocimiento del público, que se ha extraído un certificado de depósito hecho a mi nombre en el Banco Industrial, por la suma de mil bolivianos (Bs. 1,000), bajo el número 4,450 y cualquiera que lo retenga no puede obrarlo por estar a mi orden y por tener ya conocimiento de este hecho la referida institución. La Paz, a 12 de Octubre de 1908 Victoria M. de Arellano. 1 v.

J. DOMINGO CORTÉS

Farmacéutico diplomado, desea empujarse. Dirección: Chirinos 145, de 2 a 3 p.m. 3 v. 2427

COMPRO

Finca de puna. Franz Tamayo, Alameda, casa Durandean. 15 v. 2427

CABALLOS

De tipo y de silla, vende Ricardo Clavel, calle Sagárnaga N.º 48. 10 v. 2428

Prensa Americana

sin uso alguno, para prensar pasta (heno, alfalfa). Franz Tamayo, Alameda, casa Durandean. 15 v. 2427

CENTRO COMERCIAL

Por resolución de la junta general ordinaria de 2 del presente, se convoca a nueva junta general extraordinaria, para el jueves 15 del presente, a las 8 de la noche, en el nuevo local, calle calle Yancocha No. 150.

Por acuerdo de la misma junta, solo tendrán voz y voto los socios que hayan pagado sus cuotas ordinarias, hasta el mes de junio último. La Paz, 10 de Octubre de 1908 EL SECRETARIO GENERAL. 3 v. 2427

BUFETE DE ABOGADOS

Claudio Q. Barrios, comunica a los clientes y a las personas que le han favorecido con su confianza, que habiendo ingresado a la Corte Superior, queda a cargo de todos los asuntos el doctor Bernardino Alvarez Daza, con quien deberán entenderse en el mismo bufete, calle Chirinos N.º 139. Espera que lo prestarán igual confianza que al suscrito. La Paz, Octubre 1º de 1908. 10 v. 2420

EN VENTA

Se ofrece un espacioso lote, frente al tumbo San José, calle Illampu. Para referencias: dirigirse a Nicaur Rodríguez, calle Sucre N.º 81. 6 v. 2423

ARTURO BORDA

Da lecciones de dibujo lineal, perspectiva lineal, colorido, perspectiva, aérea y anatomía artística. Calle Muecas No. 7. 1 m. O. 4

Bernardino Alvarez Daza ABOGADO

Defiende toda clase de asuntos judiciales y administrativos, con puntualidad y esmero. Bufete: calle Chirinos 139, casa del doctor Claudio Q. Barrios. Domicilio: M. Valle 12. Horas de trabajo, de 8 a 11 p.m. y de 4 a 5 p.m. Teléfono 99. 10 v. 2420

AVISO

De conformidad al auto expedido por el Ministerio de Hacienda, en fecha 15 del corriente y a lo prescrito por el artículo 365 del Reglamento General de Aduanas vigente, se pone en conocimiento del comercio en general y de los señores agentes de despacho, que existen en almacenes varias partidas de harina, haciendo un total de 1140 sacos, cuya propiedad es desconocida. Las personas que tengan derecho a todo o parte de dicho artículo, deberán presentarse a la Administración de esta aduana mediante los documentos de propiedad que justifiquen tal derecho, dentro del término de 15 días, contados desde la fecha de este aviso, debiendo en caso contrario, presentarse a su remate en pública subasta y en favor del Fisco. Uruqui, 30 de Septiembre de 1908. EL ADMINISTRADOR. 8 v. 2420

ARRENDO

para coballeros solos un departamento independiente, con puerta sobre la calle Pichincha 4. 10 v. 2420

JOVENES ALEMANES

solicitan un departamento de cuartos en muebles y con agua. Calle Chirinos 40 y 42. 5 v. 2422

PISCO DE AZAMBO

Calle Colón, casa D. Clavijo 1 m. O. 6

AGENCIA EN AYO AYO

Ponemos en conocimiento del público y el comercio en general, que en esta fecha, hemos estado de acuerdo sobre la línea del ferrocarril Viacha Oruro, una casa de agencia, la que se encargará es personalmente de la recepción y despacho de toda clase de mercancías y productos del país, sea a Oruro ó a La Paz y sus intermedios. Así mismo, se encargará del cuidado y manutención de animales. Garantizamos el cuidado de las mercancías y convenimos. Ayo ayo, octubre de 1908. LLANO HERMANOS. 5 v. 2422

EN ALQUILER

Se encuentran habitaciones aonebladas para hombres solos con matrimonio. Yancocha 53. 5 v. 2426

QUIERE USTED BUENA SALUD?

Pues Guíde Ud. su estómago!! Y DE COMO?

Tome usted su pensión en la acreditada Casa de Pensiones Alejandro Radbil.

Que es la única en La Paz, donde se come bien y abundante comida, sana y al gusto de todos. Precio: sesenta y setenta bolivianos mensuales. Calle Bellvira N.º 25, a media cuadra de la Plaza Murillo. 10 v. 2426

CHAMPAGNE

G. H. Mumm y Cia. Reims CORDON ROUGE y CORDON VERT

Acaba de recibir: Rafael Weill.

1 m. O. 4

AVISO

El Dr. José Félix Fajardo, Jefe de Partido de la Provincia de Larecacha, etc. Por auto de 22 de los corrientes, ha señalado al día 29 de octubre próximo hora de la tarde para el remate de la finca "Tocotocot" en la comarca del cantón Chudisara, por su base catastral de dos mil bolivianos (Bs. 2,000), en cumplimiento de dicho auto y juicio ordinario seguido por el Dr. José L. Salazar en representación de sus hijos menores, Emma, Armando y Julio César Salazar contra la señora Victoria Heredia de Soza, por no admitir cómoda división. Las personas que interesen, concurrir el día y hora señalados a la oficina del Secretario que suscribe. Sorata, 24 de Septiembre de 1908. EL SECRETARIO. OSCAR ZUMELZU. 3 v. 2425

AVISO MUNICIPAL

Se convocan a propuestas en pliego cerrado para el arrendamiento de los terrenos del Mercado, por el término de dos años, debiendo presentarse ellas en la secretaría del H. Consejo, para ser abiertas ante la Junta de Almonedas Municipal, a cuyo efecto se reunirá el día 15 de los corrientes, a las 2 p.m. La Paz, 7 de Octubre de 1908. EL NOTARIO MUNICIPAL. G. V. 2423

MANUAL DE PROCEDIMIENTOS

Guía teórica práctica, indispensable para abogados parroquiales, alcaldes de barrio, jueces rurales, y árbitros, abogados, comerciantes y estudiantes de derecho, en juicios civiles y criminales por Enrique Mañeca Balboa El éxito de tres ediciones agotadas en menos de cuatro años, hacen muy recomendable esta obra, que acaba de publicarse doblemente aumentada que las anteriores. En venta en todas las librerías al precio fijo de Bs. 1.50 cts. Para ventas por mayor, dirigirse al autor en su casa, Linares 76, La Paz. 3 m. S. 15

Hacienda Chivivivi

Provee a manutención En la hacienda Chivivivi se reciben bestias a manutención. Cuenta con grandes alfalfares, pastos, etc., cuidado esmerado. Precios relativos a un año de fidejados. Rerivivivi en la Región de Muzarusa, en la Comarca 1 m. O. 10.

Casas de Precedencia y Pastor

Calaminas, Keroseno, Tripes Benéficos legítimos, etc. Bienes para pisos. Edificios para inquilinos. Casas de Habitar legítimas. Calle Cochabamba 20-22-24-26 y 28. 1 m. S. 24

CASA

Se ofrece en alquiler la casa situada a la salida del Prado, a menos de media cuadra del Parque General Pando, consta de dos departamentos independientes, cada uno con agua de Templeaderino, cuarto de baño, sección especial para lavar ropa, jardín, gallinero, pesebrera y bañadero. Diríjase a la señora María Otero de Veliz en su casa del Prado. La Paz, 12 de Setiembre de 1908. 15 v. 2425

MESA INSCRIPTORA

de ciudadanos.—De orden del señor presidente de la Mesa Inscriptora de Ciudadanos, se pone en conocimiento del público, que la inscripción de ciudadanos comenzará a practicarse desde el día lunes 12 del presente mes, desde las 8 a.m. en el local de la Prefectura del Departamento. La Paz, 10 de Octubre de 1908. Los Secretarios. 5 v. 2426

AVISO JUDICIAL

El doctor Manuel Alarcón Muñoz, Juez 2º de Partido de la Capital y su Cercado, etc. Por auto de 1º del que cursa, ha señalado el día 17 del presente mes, hs. 2 p.m., para el remate público de la finca Chocana, situada en el cantón Chupe ó Villa Aspiñu, de la provincia de Sud Yungas, propia de la señora Adela S. v. de Pinedo y sus hijos menores Enrique, Raúl y Luis Antonio Pinedo, bajo la base de quince mil trece bolivianos diez centavos (Bs. 15,013.10), rebajada que ha sido la tercera décima de su tasación pericial y previas las diligencias de necesidad y utilidad que para el efecto se han corrido. Los que interesen en dicho remate pueden concurrir el día y hora indicados a la oficina del suscrito secretario. ANGEL C. MONTES. La Paz, 5 de octubre de 1908. 8 v. 2423

C. Ernesto Chacón J.

CONTADOR. Se encarga de abrir libros de contabilidad, de casas comerciales, industriales, agrícolas, mineras, etc., etc. de practicar balances generales, liquidaciones, cuentas corrientes, revisión de facturas y órdenes de venta de Europa y exámen de libros de contabilidad. Precios convencionales. Calle Buenos 135. 3 m. S. 18.

CENTRO SOCIAL DE OBREOS

Por acuerdo de la junta directiva última, se convoca a junta general extraordinaria a todos los miembros activos, a efecto de resolver asuntos importantes. La reunión tendrá lugar el día martes, a las 7 p.m., en el local de la secretaría, calle Indaburu No. 88. Se recomienda sean puntuales en asistir a esta asamblea. LOS SECRETARIOS. 2 v. 2426

INVITACION RELIGIOSA

Los deudos de la que fué señora Micaela Estivariz v. de Pando, ruegan a sus amistades parientes y personas piadosas, se dignen concurrir al quinario y misas, que se harán en el templo de la Merced, en recuerdo del primer aniversario de su fallecimiento, los días 13, 14, 15, 16 y 17, a las 9 a.m. Este favor comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, octubre 9 de 1908. 3 v. 2426

REMATE JUDICIAL

El doctor Francisco Viscarraz H. Juez 1º de Partido de esta Capital y su Cercado, etc. Por auto de fecha treinta de septiembre último, ha señalado el día 23 del que rije, hs. 2 de la tarde, para el remate voluntario de la casa ramba N.º 42, situada en la calle Petosi (antes Chocata), bajo la base de treinta y dos mil ciento quince bolivianos sesenta centavos (Bs. 32,115.60 cts.) rebajada la primera décima de su tasación. Propia de los señores Pastor M. Váquez, Gerardo Santalla y demás comarques, por no admitir cómoda división. Los interesados pueden concurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito. La Paz, Octubre 10 de 1908. ANGEL S. ALVAREZ. 3 v. 2426

TENDREIS UN BUEN NEGOCIO

Blanco y negro, la boca es un negocio. CARMINE. 25, rue de Thiers, París.

NUEVOS ALAMBICOS

para destilar y rectificar. ALCOHOL, etc. DERY FILS AINE. 25, rue de Thiers, París.

QUIA PRACTICA

de destilar y rectificar. ALCOHOL, etc. DERY FILS AINE. 25, rue de Thiers, París.

QUIA PRACTICA

de destilar y rectificar. ALCOHOL, etc. DERY FILS AINE. 25, rue de Thiers, París.

